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Esercizio 1 (8 punti) 

 

a. ܦ௙: ݔ − 2 ≥ 0 ⇒ ݔ ≥ 2 
௙ܦ = [2; 18] (2 punti) 
 

b. ݉ܫ௙: 2 ∙ ݔ√ − 2 + 3 
ݔ = 2 ⇒ ݕ = 3 
ݔ = 18 ⇒ ݕ = 2 ∙ √18 − 2 + 3 = 11 
௙݉ܫ = [3; 11] (2 punti) 
Soluzione con dati alternativi ܦ௙ = [6; 27],    
௙݉ܫ = [7; 13] 

 
c. Non ci sono soluzioni in quanto 2 ∉  ௙  (2 punti)݉ܫ 

 
d. ݁݊݋݅ݖ݊ݑܨ è ܾ݈ܾ݅݅݁݁݅݅ݐݎ݁ݒ݊݅ ݅݀݊݅ݑݍ ܽݒ݅ݐݐ 

௙షభ:[ଷ;ଵଵ]⟶[ଶ;ଵ଼]

௫⟼ቀೣషయమ ቁ
మ
ାଶ

 (2 punti) 

 

ݕ = 2 ∙ ݔ√ − 2 + 3 ⇒ ݕ − 3 = 2 ∙ ݔ√ − 2 ⇒
ݕ − 3

2
= ݔ√ − 2 

 

൬
ݕ − 3

2
൰
ଶ

= ݔ − 2 ⇒ ൬
ݕ − 3

2
൰
ଶ

+ 2 = ⇒ ݔ  ݈ܾ݅݅ܽ݅ݎܽݒ ݈݁ ݋ܾ݅݉ܽܿݏ

 

ݕ:ܽݏݎ݁ݒᇱ݈݅݊ ݋݃݊݁ݐݐܱ = ൬
ݔ − 3

2
൰
ଶ

+ 2 

 
Soluzione con dati alternativi ܦ௙ = [6; 27],  
௙షభ:[଻;ଵଷ]⟶[଺;ଶ଻]

௫⟼ቀೣషయమ ቁ
మ
ାଶ
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Esercizio 2 (8 punti) 

a) Gli zeri di f(x) sono x=-2 con molteplicità 1 e x=2 con molteplicità 2. 
 (2 punti) 

b) f-1(8) = {1-√5; 0; 1+√5}  (2 punti) 

c) Max(-2/3; 256/27), min(2;0). (2 punti) 

d) La soluzione di |݂(ݔ)| ≤ 4 è , approssimativamente: 

S=] -2,2; -1,8[ U ]1; 3[. (2 punti) 
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Esercizio 3 (8 punti) 

a) t=0  ௌܰ(0) = 20 ∙ ݁଴ = ૛૙ ࢏࢚࢔ࢇ࢚࢏࢈ࢇ      (1 punto) 

b) t=8  ீܰ(8) = 100 ∙ ݁଴.଴ହ∙଼ =  ૚૝ૢ ࢏࢚࢔ࢇ࢚࢏࢈ࢇ    (1 punto) 

 

c) se ௌܰ(0) =  :ne segue che deve arrivare a 40 abitanti  ݅ݐ݊ܽݐܾ݅ܽ 20

40 = 20 ∙ ݁଴.ଶ௧;       2 = ݁଴.ଶ௧  ↔ ݐ0.2 = ௘ଶ݃݋݈ → ࢚ =
௘ଶ݃݋݈

0.2
= ૜.૝ૠ ࢏࢙ࢋ࢓ 

            (2 punti) 

d) ீܰ(t) = 100 ∙ e଴.଴ହ୲;   ீܰ(t + 1) = 100 ∙ e
଴.଴ହ(୲ାଵ);

 

(%)ࡳࡺ∆ =
∆ ீܰ

ீܰ
∙ 100 =

100 ∙ e଴.଴ହ(୲ାଵ) − 100 ∙ e଴.଴ହ୲

100 ∙ e଴.଴ହ୲ ∙ 100 

=
100 ∙ ൫e଴.଴ହ(୲ାଵ) − e଴.଴ହ୲൯

e଴.଴ହ୲ =
100 ∙ e଴.଴ହ୲ ∙ (e଴.଴ହ − 1)

e଴.଴ହ୲ = ૞.૚૜% 
            (2 punti) 

Nota:é ammesso anche assegnare 2 valori successivi di mesi, ad esempio 
t=0 e t=1 e ricavare di conseguenza l’incremento percentuale: 

ீܰ(0) = 100 ∙ ݁଴ =  ݅ݐ݊ܽݐܾ݅ܽ 100 

ீܰ(1) = 100 ∙ ݁଴.଴ହ∙ଵ =  ݅ݐ݊ܽݐܾ݅ܽ 105.13 

∆ ீܰ(%) =
105.13 − 100

100
∙ 100 = 5.13% 

e) ൜ ௌܰ(t) = 20 ∙ e଴.ଶ୲

ீܰ(t) = 100 ∙ e଴.଴ହ୲ → 20 ∙ e଴.ଶ୲ = 100 ∙ e଴.଴ହ୲ ;  e଴.ଶ୲ = 5 ∙ e଴.଴ହ୲ 

inserisco l’operatore logaritmo in entrambi i membri: 

௘(e଴.ଶ୲)݃݋݈ = ௘(5݃݋݈ ∙ e଴.଴ହ୲); ݐ0.2 = ௘(5)݃݋݈ +    ;௘(e଴.଴ହ୲)݃݋݈

ݐ0.2 = ௘(5)݃݋݈ + ;ݐ0.05 ݐ0.15    = ௘(5)݃݋݈  → ࢚ =
௘(5)݃݋݈

0.15
= ૚૙.ૠ૜࢏࢙ࢋ࢓ 

(2 punti) 
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Esercizio 4 (8 punti) 

a)  ܥܤሬሬሬሬሬ⃗ = ൭
0 − 20

60 − 40
0 − 0

൱ = ൭
−20
20
0
൱ ฮܥܤሬሬሬሬሬ⃗ ฮ = √800 

ሬሬሬሬሬ⃗ܥܦ = ൭
0

60
0
൱    ฮܥܦሬሬሬሬሬ⃗ ฮ = √3600 

ሬሬሬሬሬሬ⃗ܤܦ = ൭
20
40
0
൱    ฮܤܦሬሬሬሬሬሬ⃗ ฮ = √2000 

ฮܥܤሬሬሬሬሬ⃗ ฮ
ଶ

+ ฮܤܦሬሬሬሬሬሬ⃗ ฮ
ଶ
≠ ฮܥܦሬሬሬሬሬ⃗ ฮ

ଶ
 (oppure si può verificare con il prodotto scalare) 

Il triangolo non è rettangolo.        (2 punti) 

b) ܨܦሬሬሬሬሬ⃗ = ஽஻ሬሬሬሬሬሬ⃗ ା஽஼ሬሬሬሬሬ⃗

ଶ
= ൭

10
50
0
൱ , le coordinate sono F(10; 50; 0). 

ሬሬሬሬሬ⃗ܩܦ = ሬሬሬሬሬ⃗ܥܦ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܥ = ሬሬሬሬሬ⃗ܥܦ + ଵ
ହ
∙ ሬሬሬሬሬ⃗ܣܥ = ൭

2
52
12
൱, le coordinate sono G(2; 52; 12) 

              (1 punto per F e un punto per G) 

 

c) ܦܤሬሬሬሬሬሬ⃗ = ൭
−20
−40

0
൱;   ܣܤሬሬሬሬሬ⃗ = ൭

10 − 20
20 − 40
60 − 0

൱ = ൭
−10
−20
60

൱ ฮܣܤሬሬሬሬሬ⃗ ฮ = √4100 

஽஻஺෣ߙ = ݏ݋ܿݎܣ ቀିଶ଴(ିଵ଴)ା(ିସ଴)(ିଶ଴)ା଴
√ସଵ଴଴∙√ଶ଴଴଴

ቁ = 69,56°     (2 punti) 

 

d) ܽ݁ݎܣ = ଵ
ଶ
∙ ฮܣܤሬሬሬሬሬ⃗ ฮ ∙ ฮܦܤሬሬሬሬሬሬ⃗ ฮ ∙ sin(69,56°) = 1341,5  (2 punti) 
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Esercizio 5 (8 punti) 

a) ࡾ = 24 − 2 − 24,17/tan (84°) = ૚ૢ,૝૟ ࢓࢓     (1 punto) 

b) ܮ௢ = ଶସ,ଵ଻
ୱ୧୬(଼ସ°)

= 24.3 ݉݉ 

Calcolo la superficie laterale: 

ࡿ = 22)ߨ + 19,46) ∙ 24,3 = ૜૚૟૞,૙ૢ ࢓࢓૛     (2 punti) 

 

c) calcolo il volume dei singoli pezzi: 

ଵܸ = ߨ ∙ 24ଶ ∙ 2 = 3619,11 ݉݉ଷ 

ଶܸ =
ߨ ∙ 24,17 ∙ (22ଶ + 19,46ଶ + 22 ∙ 19,46)

3
= 32671,43 ݉݉ଷ 

h = ଺ିଶ
୲ୟ୬(ହ଴°)

= 3,36 mm (altezza del tronco di cono superiore) 

ଷܸ =
ߨ ∙ 3,36 ∙ (6ଶ + 19,47ଶ + 6 ∙ 19,46)

3
= 1870.00 ݉݉ଷ 

ସܸ =
ߨ ∙ 3,36 ∙ (6ଶ + 2ଶ + 6 ∙ 2)

3
= 182,97 ݉݉ଷ 

ࢋ࢒ࢇ࢚࢕࢚ࢂ = ଵܸ + ଶܸ + ଷܸ − ସܸ =  ૜     (3 punti)࢓࢓ 37977,57

 

d)  

݇ = √10య = 2,154 

ܴᇱ = ܴ ∙ ݇ = 19,46 ∙ 2,154 = ૝૚,ૢ૛ ࢓࢓      (2 punti) 
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Versione con ࡾ = ૚ૢ,૝ૠ ࢓࢓      

b) ܮ௢ = ଶସ,ଵ଻
ୱ୧୬(଼ସ°)

= 24.3 ݉݉ 

Calcolo la superficie laterale: 

ࡿ = 22)ߨ + 19,47) ∙ 24,3 = ૜૚૟૞,ૡ૞ ࢓࢓૛     (2 punti) 

 

c) calcolo il volume dei singoli pezzi: 

ଵܸ = ߨ ∙ 24ଶ ∙ 2 = 3619,11 ݉݉ଷ 

ଶܸ =
ߨ ∙ 24,17 ∙ (22ଶ + 19,47ଶ + 22 ∙ 19,47)

3
= 32686,85 ݉݉ଷ 

h = ଺ିଶ
୲ୟ୬(ହ଴°)

= 3,36 mm (altezza del tronco di cono superiore) 

ଷܸ =
ߨ ∙ 3,36 ∙ (6ଶ + 19,47ଶ + 6 ∙ 19,47)

3
= 1871.53 ݉݉ଷ 

ସܸ =
ߨ ∙ 3,36 ∙ (6ଶ + 2ଶ + 6 ∙ 2)

3
= 182,97 ݉݉ଷ 

ࢋ࢒ࢇ࢚࢕࢚ࢂ = ଵܸ + ଶܸ + ଷܸ − ସܸ =  ૜     (3 punti)࢓࢓ 37994,52

 

d) ݇ = √10య = 2,154 

ܴᇱ = ܴ ∙ ݇ = 19,47 ∙ 2,154 = ૝૚,ૢ૝ ࢓࢓      (2 punti) 


